

# 中蒙俄经济走廊建设 : 共同机遇与共同发展

■ 杨臣华

**摘要** : 共同推进中蒙俄经济走廊建设, 不仅为中蒙俄三国提供了共同发展的新机遇, 同时也为实现三国人民共同享受发展成果奠定了新基础。三国务必要同心同德, 共同珍惜, 实现共同发展。

**关键词** : 中蒙俄经济走廊建设 共同机遇 共同发展

开放是合作的大门、机遇的大门, 也是一个国家繁荣发展的必由之路; 创新是一个民族进步的灵魂, 是一个国家兴旺发达的不竭动力; 共同发展是适应市场发展规律, 谋求持续健康绿色和更好的共识共享、共同富裕的发展, 是我们共同的目标——构建人类命运共同体。

下面我围绕本次论坛的主题“开放、创新、共同发展”, 谈两点看法。

今年适逢“一带一路”倡议提出五周年, 也是中蒙俄智库国际论坛举办三周年。“一带一路”倡议是开放、包容, 面向全球, 秉持共商、共建、共享原则的经济利益共同体、责任共同体, 它为全球化经济发展提供了中国方案, 也是建设人类命运共同体的主旋律。蒙古国和俄罗斯是“一带一路”倡议的积极支持者和重要参与者, 也是关键合作伙伴。几年来, 中蒙俄各国发展交流合作正逐步走向成熟、稳定, 并成为当今世界区域关系的典范。共

同推进中蒙俄经济走廊建设, 不仅为三国提供了共同发展的新机遇, 同时也为实现三国人民共同享受发展成果奠定了新基础。为此, 充分发挥论坛和联盟的优势, 能够为中蒙俄三国共同发展提供更多智力支持。

## 共同的机遇

机遇是勇敢果决者的果实, 青睐有准备的人。“一带一路”提供给我们的是一个把世界以新的方式共同连接起来的重要机遇。三国元首高瞻远瞩, 自2014年9月起举行多次会晤, 就实现三国战略合作、共同发展进行磋商。2016年9月13日, 中国国家发展和改革委员会正式公布了《建设中蒙俄经济走廊规划纲要》, 这一纲要基于“一带一路”的第一个多边合作规划纲要, 纲要的正式实施标志着“一带一路”进入快车道, 不仅对三国经济共同发展意义深远, 也为东北亚区域经济, 特别是为中

蒙俄相邻地域的基础设施建设和经济发展带来巨大红利。五年来, 三国经贸合作呈多元化发展趋势, 合作发展的共识在不同领域、不同层面都有体现, 三方的互信水平不断提高, 优势互补明显增强。刚刚结束的俄罗斯符拉迪沃斯托克第四届东方经济论坛, 主题就是“远东: 更多机遇”, 这也是中蒙俄三国共同发展的一次重要机遇。

一是立足“一带一路”、“中蒙俄经济走廊”建设新起点和远东合作新机遇, 就项目建设、市场开拓、金融保障等重点领域进一步开展深度合作研究。深入探讨三国合作的共同利益基础、优先领域和面临的机遇挑战等课题, 针对合作中存在的合作模式局限性, 探讨以企业为主体、以市场经济原则为基础的可持续合作模式, 为三国政府提供共建中蒙俄经济走廊可借鉴的政策措施、合作模式、共赢发展等成功案例, 并将行之有效的做法积极加以推介, 进而搭建三国合作的

二轨对话平台，解析解决三国合作发展过程中尚未形成共识的一些问题。完善智库与政府间高效畅通的联系渠道，以智库合作促进政策沟通，进一步夯实三国互信基础，提高互信“执行力”。

二是围绕三国市场开发和贸易畅通研究，为企业开展更多咨询服务。主动联合国际一流的法律、投行、会计、估值、风险管理、人力资源等领域专业机构资源，搭建企业家与国际专家面对面交流对话平台，开展专题交流与研讨来支持中蒙俄经济走廊经济发展，带动技术、标准服务等对接工作，为企业提供更多国际化服务，进一步深化三国国际经贸合作、提升区域国际化水平。

三是积极开展智库和民间“双驱动”交流，不断提高民间对三国合作发展、国情民意的

认知度。提升民心相通的“软实力”至关重要。“国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。”当前，中蒙、中俄民间的交流和认知度，还停留在各种思维定势上，各种不了解和严重误解仍然比较多。这就需要通过“中国年”“旅游年”“青年友好交流年”等“请进来”“走出去”的方式，通过智库论坛、智库对话交流等多种形式，让三国人民互相了解不同国家的风土人情、民俗民风、社会发展、经济状况。通过智库传播增进三国人民之间的了解，这是智库的应尽职责，也是促进文化交流的重要渠道。

### 共同的发展

发展是所有国家和政府的时代命题。共同发展是世界大义，

合作共赢是世界大利，一个强劲增长的世界经济来源于各国共同发展。也正是因为各国都谋求发展，才有了共同发展、合作发展、共赢发展的共识。实现共同发展，首先是共识的发展，关键在于统一“事业共谋、责任共担、利益共享”的共识，要深化合作，推动各国平等互信、团结互助。其次是共赢的发展，关键在于摒弃零和游戏、你输我赢的旧思维，树立双赢、共赢的新理念，在追求自身利益时兼顾他方利益，在寻求自身发展时促进共同发展。最后是共同富裕，这是寻求合作的根本出发点和最终落脚点。共建中蒙俄经济走廊的最终目标就是通过推动三国经济社会发展共同成果，实现共同富裕。

今年是“一带一路”推进工



作五周年，我们共同取得了骄人成绩，沿线人民正在分享发展的喜悦，2017年首届“一带一路”国际合作高峰论坛成果已有95%落实。“一带一路”沿线国家基础设施联通正在有序推进，蒙内铁路竣工通车，亚吉铁路开通运营，中泰铁路、匈塞铁路等开工建设，雅万高铁部分路段已经开工建设，汉班托塔港二期竣工，巴基斯坦瓜达尔港恢复运营，中老铁路和中巴经济走廊项下交通基础设施建设等项目也在稳步向前推进。可验证的是：截止2017年中国对蒙古国直接投资超过40亿美元，约占蒙吸收外资总额的30%；中国企业在蒙完成的承包工程业务约90亿美元。中国对俄直接投资22.2亿美元，同比增长75%；在俄新签工程承包合同额77.5亿美元，同比增长191%。2018年8月26日，部分过境蒙古国和俄罗斯的中欧班列累计开行数量突破1万列，到达欧洲15个国家43个城市，已达到“去三回二”，重箱率达85%。

中蒙俄三国联系紧密，拥有很好的合作基础，具有拓展和深化合作的高度共识。三国相关方积极推动落实三国确定的合作目标，经济贸易互补性逐渐显现，经贸合作不断深化，三方在贸易投资自由便利化、消除贸易壁垒、降低投资贸易成本方面都取得良好效果，为实现三方经贸互利共赢奠定了坚实的基础。2013-2017年中蒙贸易总额达到

290亿美元，在蒙对外贸易总额中的占比高达59.3%。2018年前7个月，中俄贸易额已达583.5亿美元，同比增长25.8%，预计全年将突破1000亿美元，将为中俄贸易合作发展创造新的记录。

五年来，共建中蒙俄经济走廊取得了诸多成绩，但是也存在许多不足。一是对于共建投资规模大、投资周期长的交通等基础设施建设项目看法不同。在“一带一路”行动中，中国大量地投资于规模大、周期长、回收慢、成本高、利润低和风险大的基础设施项目，这本来就是一种利于相关国和人民的发展模式，但有些人对此理解存在误区，实施中国提出的“要想富、先修路”的富民优先工程的共识还有差距。二是对于实施具体项目推进和项目有效执行的“共识”还没有完全形成。在经济走廊项目实施中，执行过程和推进力度不足，与“事业共谋、责任共担、利益共享”共识还有距离。三是目前提出的有些项目建议，存在仅考虑本企业的需要，而较少考虑当地居民的利益诉求，甚至存在本企业利益最大化追求等问题；也有参与合作共建的企业对相关国法律法规、风俗习惯等了解甚少，出现企业不文明、不诚信现象等等。

时代赋予我们共同发展的机遇，我们务必要同心同德，共同珍惜，落实三国领导人既定的合作方案，真正把《建设中蒙俄

经济走廊规划》中内容落实到实处。作为致力于服务三国经济社会发展的智库联盟，针对以上这些问题的分析研究并提出预案，我们的任务和肩上担子还很重。发挥好智库先行的桥梁纽带作用，继续在推进“一带一路”同“发展之路”、“欧亚经济联盟”对接合作上巩固存量、优化增量。聚焦在《建设中蒙俄经济走廊规划》要求和三国合作中的热点难点问题分析研究，助推实现共识发展、共赢发展、共同富裕。

综合研判世界发展大势，经济全球化是不可逆转的时代潮流。开放、创新、共同发展契合了中蒙俄三国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。因此，共建中蒙俄经济走廊就是要选择一条事业共谋、责任共担、利益共享之路。我相信，我们共同建设、共同收获的中蒙俄经济走廊事业一定会迈向共同富裕、共同繁荣。■

（作者系内蒙古自治区发展研究中心主任、研究员，本文是作者9月18日在中蒙俄智库国际论坛2018年会上的主旨演讲）

责任编辑：张莉莉